

# LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS NOTICIAS Y TELEGRAMAS  
ECO FIEL DE LA OPINIÓN Y VERDADERO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE GRANADA Y SU PROVINCIA

### PRECIOS DE SUSCRIPCION

PAGO ADELANTADO	Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año
Granada...	1'50 p.	4'50 p.	9 p.	18 p.
Provincias...	1'75 p.	5 p.	10 p.	20 p.
Portugal...	2 p.	6 p.	12 p.	24 p.
Cuba y Puerto Rico...	2 p.	6 p.	12 p.	24 p.
Unión Postal...	2 p.	6 p.	12 p.	24 p.
Demás países...	2 p.	6 p.	12 p.	24 p.

Núm. 5 céntos.

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO

## FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ

OFICINAS E IMPRENTA,

Párraga, 5 y Puentezuelas, 2 triplicado

TELÉFONO 177.-APARTADO DE CORREOS, 37.

Núm. 5 céntos.

### PRECIOS DE INSERCIONES

PAGO ADELANTADO	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Anuncios, línea, una vez, tipo 8	2 p.	1 p.	0'50 p.	0'15 p.
Idem de espectáculos...	5 p.	2 p.	1 p.	0'50 p.
Idem financieros ó de empresas	5 p.	2 p.	1 p.	0'50 p.
Idem mortuorios, línea...	3 p.	2 p.	1 p.	0'50 p.
Reclamos, línea...	10 p.	5 p.	2 p.	1 p.
Comunicaciones, línea...	100 p.	75 p.	50 p.	25 p.

Se bajan en los anuncios permanentes

## GIBRALTAR

en los siglos XVIII y XIX

PREVISORES como siempre los Gobiernos españoles tenían en abandono completo el Peñón de Gibraltar, cuyo gobernador Salinas se presentó en la corte solicitando se artillase y guarneciese la importante posición militar, mas el Gobierno y su representante el marqués de Villadarias, no pensó en atender los ruegos del gobernador, pues no creían que los enemigos intentasen nada por aquella parte, á pesar de que sabían muy bien que por el Mediterráneo operaba una escuadra inglesa con el príncipe de Darmstadt, de tal manera fué el abandono y la incuria, que al desembarcar las tropas inglesas el 2 de Agosto de 1704, sólo había en la plaza de guarnición unos cien hombres. A los dos días del bloqueo se rindió el gobernador y se posesionaron los ingleses en nombre de su reina Ana, procediendo á fortificar bien la plaza y á reforzar la guarnición de modo tal, que cuando Villadarias mejor informado de lo que representaba aquella posición militar, quiso recuperarla, fueron inútiles sus esfuerzos á pesar del auxilio facilitado por los franceses del conde de Tolosa.

En 1705, viendo el Rey las pocas ventajas del de Villadarias, comisionó al mariscal de Tessé para que hiciese un gran esfuerzo para recuperarla, pero los ingleses eran dueños del mar, socorriéndola con hombres y vituallas, la escuadra francesa que fué en auxilio del mariscal fué en parte destruida por los malos tiempos y la otra por la poderosa Armada británica del almirante Lake. Como resultado el de Tessé levantó el sitio desastroso, costosísimo, quedando aquella importante posición desprendida de la Monarquía española, por la incuria y apatía tan general en los gobiernos de Madrid en todo aquello que se refiere á la mar y plazas marítimas.

Por el tratado de Utrecht, 13 Julio de 1713, se confirmó la pérdida de aquella plaza.

En 1827, como consecuencia del incomprensible tratado de Viena y enfrente de la Liga de Hannover, confiando en los auxilios del Imperio, se resolvió contra el parecer de varios generales, incluso el del derrotado anteriormente Villadarias, acometer nuevo asedio de la plaza, cuya rendición creía alcanzar fácilmente el conde de las Torres á pesar de no contar marina para oponerse á las de Inglaterra y Francia, que, por rara excepción en la historia del mundo, eran aliadas en esta ocasión.

A pesar de los esfuerzos de veintinueve batallones, algunos de los que llegaron á situarse bajo el cañón de la plaza y donde no pudieron sostenerse por ser batidos de flanco (por la mar del E., exterior á la batería) por la escuadra inglesa, dicho sitio se presentaba tan difícil, penoso y costoso como el del año 5.

Por dominar en el mar Inglaterra logró introducir en la plaza grandes socorros en hombres y viveres, así es que al cabo de cinco meses de esfuerzos infructuosos se suspendieron las hostilidades, las que cesaron definitivamente por el acta adicional del Pardo (6 Marzo 1728) cuyo artículo primero dice: «Se levantará inmediatamente el bloqueo de Gibraltar; las tropas volverán á sus cuarteles, se retirará la Artillería; se demolerán las trincheras y demás obras de sitio; volverá todo á su estado prescrito por el tratado de Utrecht».

En 1757, bajo el reinado del mejor soberano de la casa de Borbón, Fernando VI, y dirigiendo el timón gubernamental de Inglaterra Pitt, se hizo la condicional proposición de devolver Gibraltar á la corona de España á condición... de que se reconquistase Menorca á los franceses... para entregarla á Inglaterra; proposición desechada por aquel Monarca, que durante todo su reinado mantuvo á la nación en estado de neutralidad armada entre las dos poderosas de aquella época, Francia é Inglaterra, lo que permitió restablecer el crédito y organizar el país, después de los funestos reinados de los últimos Austrias, la guerra de sucesión y del helicoso reinado de Felipe V y gobiernos de la Orsino, Albornoz y Riperdá.

Proclamado Rey Carlos III, que ilegaba al solio español con inveterado odio á Inglaterra y partidario del Pacto de familia, entra la nación en una serie de expediciones guerreras tanto marítimas como terrestres.

En 1778 y como consecuencia de la lucha de las Colonias americanas contra Inglaterra y mediación de Carlos III en litigio favorable á la independencia de aquéllas se rompieron las hostilidades

entre España é Inglaterra, estableciendo el bloqueo por mar y tierra de Gibraltar, en Julio de aquel año.

En el verano de este año, las escuadras aliadas de Francia y España, mandadas por d'Ovilliers y D. Luis de Córdoba debieron destruir la escuadra inglesa de Hardy y poner en un aprieto á Inglaterra, pero bien sea la poca confianza entre aliados, bien sea falta de arrojo por ellos, bien gran pericia del almirante inglés, lo cierto es que puso en salvo su reducida escuadra comparada con la de los aliados en Portsmouth, los temporales de entrada de Otoño, las enfermedades en las tripulaciones, por malos viveres, por falta de disciplina, mala voluntad de los jefes abandonaron la empresa á mediados de Septiembre, refugiándose en Brest.

Seguía el asedio de Gibraltar, mandando el ejército Alvarez y Sotomayor, y la escuadra Barceló, cuando fué socorrida la plaza por la escuadra de Rodney, quien burlando, ó mejor dicho, aprovechando la indolencia de los aliados en Brest, el 16 de Enero del 80 sorprendió á la escuadra de Langara en el Cabo de Santa María y le infringió gloriosa derrota, pues la de Rodney era más numerosa.

En este año de 1780 se emprendieron negociaciones de paz, se habló de la cesión de Gibraltar, ardiente desde Carlos III, cuya importancia militar se reconoció de tal modo por los beligerantes, que lord Stormont decía: «Si el Rey de España me pusiera delante de los ojos el mapa de sus dominios para que buscara un equivalente de Gibraltar, dándole tres semanas para la decisión, no podría en tan largo plazo encontrar entre todas sus posesiones ninguna que bastara á compensar la cesión de aquella plaza»; y Floridablanca decía: «Gibraltar es un objeto por el cual el Rey, mi amo, rompería el Pacto de familia ó cualquier otro compromiso que tuviera con Francia».

En 1781 continuando la guerra siguió el bloqueo de Gibraltar.

En 1782 recuperada Menorca resolvió el Rey convertir el bloqueo en sitio, las fuerzas conquistadoras de Menorca con su general Crillón, fueron destinadas á las líneas de San Roque, donde se reunió un ejército de 40.000 hombres con todo lo más distinguido de la nación, personajes extranjeros y otros que deseaban presenciar ó tomar parte en un sitio tan famoso.

Todos los ingenios de la época, amigos de España, presentaban proyectos para reducir el Peñón.

El conde de Aranda, el de Estaing, d'Arzon, aceptándose el de éste, ó sea el de las célebres baterías flotantes que fracasó por completo en la noche del 13 de Septiembre.

A pesar del mal resultado de aquéllas, el sitio se sostenía por mar y por tierra con vigor; pero en la noche del 10 de Octubre, con audacia admirable, logró lord Howe que parte del convoy que escoltaba entrase en la plaza.

Las maniobras de aquel almirante para librarse del combate con las escuadras aliadas que regia D. Luis de Córdoba, fueron admirables, por la pericia, audacia y fría reflexión de aquel enemigo. Entabladas negociaciones de paz fracasaron varias veces, pues la clave de aquélla era la restitución de Gibraltar, á lo que se negaba en absoluto Inglaterra, pues establecieron ya los hombres de Estado en aquel país «de que la cesión de Gibraltar no se admitiría en lo sucesivo como punto de discusión».

La paz definitiva se firmó en Septiembre de 1783, y ya no se ha vuelto á intentar nada ni para conquistarla, ni para quitarle importancia militar y comercial, acrecentando las de Ceuta y Algeciras.

Los cuatro sitios, tan á la ligera narrados, demuestran patentemente que, á pesar de los grandes esfuerzos militares terrestres, las campañas que lo ocasionaron, se terminaron por dominar en la mar la Gran Bretaña.

Pasó el siglo XIX; nosotros seguimos la carrera descendente desde que establecimos la corte y capital en Madrid; Inglaterra sigue la suya ascendente desde la rota de la Invencible.

do larga zona fuera del Peñón, y que tengan á sueldo por jornales y contrabando la Línea de San Roque; el campo entre los ríos Palmones y Guadarranque son comarcas fertilizadas por el pound inglés y galopadas y holladas por los oficiales de la guarnición de la Roca en sus excursiones cinegéticas en pos de la zorra.

En 1833, publicó el artillero Navarrete sus «Llaves del Estrecho», como si hubiese escrito para la luna.

En 1876 escribió un brillante estudio el general de Ingenieros don Nicolás Gheli, ¿en qué planeta se leería?

El siglo XX empieza para España muy baja, pero aún bajará más por desdicha, si seguimos por el fatal camino del anterior. Inglaterra, á pesar del contrario tiempo del Africa Austral, es potente, muy potente...

¿Qué ocurrirá en nuestra bahía de Algeciras, en nuestras Baleares con su admirable puerto de Mahón, el día que se dispare un cañonazo en el Mediterráneo?

## EN UN ALBUM

*Vosotras que sois dechado de talento y de hermosura, decidme donde fulgura la divina inspiración: ese sol que en vuestra frente su mágica luz derrama y en cuya divina llama arde vuestro corazón. Mostrad la florida senda que al templo del arte os guía, y de la saora Poesía al altar me acercaré, y allí mi mezuquina ofrenda, entre las galanas flores de otros nobles trovadores, confundido dejaré.*

*Dichosa el alma que bebe de ese néctar soberano que le prodiga la mano del amor y la virtud, y sin ver nunca marchitas las flores de su esperanza, vive en plácida templanza y en eterna juventud.*

M. FERNANDEZ RUANO.

## Antigüedad de la jornada de ocho horas

Ahora resulta, y lo hace constar un periódico francés, que la idea de ocho horas de trabajo que ha servido de bandera á las agitaciones socialistas de estos últimos años, no se debe á ningún revolucionario ni á ninguno de esos que se conjuran para destruir la familia y la sociedad, sino á Felipe II, Rey de España, el tenebroso solitario del Escorial.

Aquel Rey, dirigía al virrey de las Indias en la ley 6.ª capítulo XIV esta instrucción: «Todos los obreros de las fortificaciones y de las fábricas trabajarán ocho horas al día, cuatro por la mañana y cuatro por la tarde; las horas serán distribuidas por los ingenieros, según el tiempo más conveniente, para evitar á los obreros el ardor del sol y permitirles el cuidar de su salud y su conservación, sin que falten á sus deberes».

Este reglamento tiene tres siglos de fecha.

## Granada al día

### Sucesos locales

Anteanoche se encontraban bebiendo vino en la taberna que existe en la Acrea del Triunfo núm. 18, varios individuos. Entablada reyerta, Isidro Bazán Castillo, hizo un disparo de arma de fuego, hiriendo el proyectil en el antebrazo derecho á la dueña del establecimiento, Dolores Cortés Torcuato, la cual fué conducida al hospital de San Juan de Dios. Bazán ingresó en el arresto muni cipal.

—El Gobernador ha impuesto 100 pesetas de multa por escandalizar, á Alejandro Pérez Soto.

—Han sido curados en la casa de socorro: Nicolás Ibañez, de una herida contusa en la región frontal; Miguel Comba, de dos heridas en la pierna derecha; Emilia Calvo Romero, de una herida en el frontal; José Pineda, de una luxación en el codo derecho; Francisco Capapena, de una herida incisa en el dedo índice de la mano derecha; Luis Márquez, de una herida contusa en la región superciliar derecha; Catalina Fernández, de varias contusiones en el cuerpo, y Eduardo García López, de una herida contusa en la región parietal derecha.

Se ha ordenado el ingreso provisional

en el hospital de dementes, de Encarnación Martín Rivas.

Don José María Reyes Ruiz ha solicitado la propiedad de 56 pertenencias mineras de hierro, con el nombre de «Santa Rita», en jurisdicción de Narila.

Ha tomado posesión de su cargo el maestro de la escuela de niños de Piñar, D. Antonio Aguilera Ochoa.

El juez de instrucción de Ugijar llama á Raimundo y Antonio Gómez Cortés. —El de Motril, á José Herrero.

Se encuentran expuestos al público en la secretaría del ayuntamiento de Otívar, los repartos vecinal y de consumos.

Han sido destinados al penal de esta ciudad para que cumplan condena, los rematados, Genaro Ramo Hernández y Quintín Manguía Oviedo.

La guardia civil ha capturado al soldado desertor del ejército, Francisco Ontiveros Camero.

El Gobernador civil ha dispuesto que se ejecute el acuerdo en que la comisión provincial declaró la responsabilidad de los concejales de los ayuntamientos que no han satisfecho la cuota de contingente respectiva del último trimestre.

El alcalde de Cuadahortuna ha manifestado nuevamente al Gobernador, que el que fué secretario con la anterior corporación no ha entregado todavía la documentación que debe existir en el archivo, con lo cual se entorpece la gestión administrativa.

El Gobernador ha impuesto multa de 1750 pesetas, al alcalde de Torre Cardela, por haber dejado de cumplir un servicio que le tiene interesado el juez de instrucción de Iznalloz.

El Gobernador civil ha requerido de inhibición al Presidente de la Audiencia provincial para que deje de conocer en la causa seguida en el juzgado de instrucción de Baza, contra don Juan Hernández Molina.

La benemérita ha detenido en Hueter Santillán á Juan Antonio Garrido Izquierdo, por ser el autor de un hurto de garbanzos, propiedad de Manuel Contreras Espinola.

Se ha preparado recurso de casación contra la sentencia dictada en causa seguida en el juzgado de Baza, á Antonio García Molina y otro por estafa.

Hoy las once de la mañana tendrá lugar el quinto y último ejercicio de las oposiciones á las escuelas elementales de niños.

Ha sido desestimada la instancia en que don Andrés Mancebo, profesor que fué de la escuela normal de Málaga, solicitó se le autorizara para volver al magisterio.

Ayer se le expidió licencia de uso de armas á D. Inocencio Milena Crespo.

El día 24 del actual se reunirá el Consejo Universitario, para resolver lo que proceda en las protestas presentadas por la señorita Dolores Alonso.

### Noticias militares

El general Gobernador militar de esta plaza, ha señalado los días que á continuación se expresan para la revista de inspección ante las juntas designadas.

Jefes de infantería ante su autoridad, secretario, el señor coronel del regimiento reserva de Baza, D. José López Torres; auxiliar, el capitán del mismo cuerpo, D. Francisco Soria Salazar.

- Día 1.º de Agosto, Zona de Granada, núm. 34.
- 2 de id., Zona de Málaga, núm. 13.
- 3 de id., Zona de Ronda, núm. 56.
- 4 de id., regimiento reserva de Jaén, núm. 58.
- 5 de id., Zona de Jaén, núm. 2.
- 5 de id., Zona de Almería, núm. 9.
- 6 de id., reserva de Almería, núm. 65.
- Jefes de caballería ante mi autoridad; secretario, el señor coronel del regimiento cazadores de Vitoria, don Carlos Palanca Cañas; auxiliar, el capitán del mismo cuerpo don Francisco Chinchilla Chinchilla.
- 7 de Agosto, regimiento reserva de Málaga, núm. 7.
- 7 de idem, regimiento reserva de Andujar, núm. 8.
- Capitanes y subalternos de infantería, ante la comisión calificadora del regimiento de Córdoba núm. 10.
- Días 1, 2 y 3 de Agosto, regimiento reserva de Baza, núm. 90.
- 5 y 6 de idem, zona de Granada número 34.

7, 8 y 9 de idem, zona de Jaén número 2.

Capitanes y subalternos de caballería, ante la comisión calificadora del regimiento de cazadores de Vitoria.

1 y 2 de Agosto, regimiento reserva de Granada, núm. 6.

3, 4 y 5 de idem, de Málaga, núm. 7.

—Se han concedido dos meses de licencia para Morella (México), al capitán del regimiento infantería de Córdoba número 10, don Laureano Magueda Pérez.

Habiendo aprobado el Ayuntamiento el pliego de bases con arreglo á las cuales, con las condiciones de costume y con arreglo á lo dispuesto en la Instrucción vigente, deberá efectuarse la subasta del servicio de impresiones con destino á oficinas y dependencias municipales hasta fin de Diciembre del corriente año y para lo sucesivo, con la obligación por parte del que resulte adjudicatario de seguir prestando el servicio todo el tiempo necesario hasta la celebración de nuevo remate, y fijada la tarifa correspondiente por acuerdo del Ayuntamiento, fecha 29 de Junio último, dicha tarifa, en unión del pliego, quedan de manifiesto en la Secretaría municipal por término de diez días.

El Alcalde, Sr. Lachica, nos ha remitido un ejemplar del sermón de la Reconquista de Granada, que en el aniversario pronunció en la Catedral el día 2 de Enero de 1901, el doctor D. José Espinosa Fernandez, párrafo de la imperial de San Matías.

Los Sres. Profesores de 1.ª enseñanza deben apresurarse á sacar sus respectivas cédulas personales, pues no podrá cobrar en el próximo primer pago todo aquel que no la exhiba á su habiéndolo.

### Más funerales por los reos de Locubín

Ayer, á las nueve y media, se celebró en los Hospitalices un funeral por el eterno descanso de las almas de Julián Anguita y Cándido García.

La ceremonia religiosa ha sido costeada por los hermanos de la Paz y Caridad, según los estatutos de la Hermandad.

Presidieron el acto el presidente de la Hermandad D. Félix Peralta y los sacerdotes don Manuel Arcoya, D. Luciano Rivas y los curas párrocos del Sagrario y San Gil.

También asistieron los hermanos de la Paz y Caridad don Miguel Moreno Villarroel, don Rafael Fala, capellán de la Cárcel, don Emilio Peregriña, don Rafael y don Francisco La Rosa, D. Miguel Lorenzo Peinado, Sr. García Ortega, capellán de las monjas del Angel y don Angel Martínez de la Cámara y otros muchos sacerdotes y seglares.

Después del funeral se dijo un responso y acto seguido se rezó una estación por el Sr. Arcoya, acompañada con cristiano fervor por todos los asistentes.

El acto resultó sencillo pero solemne.

Las eminencias médicas de Granada y toda su provincia, reconocen como el primero entre sus similares al balneario de La Malahá (Granada), cuyas aguas clorurado-sódico-bicarbonatadas, curan de una manera maravillosa las enfermedades de la piel, herpetismo, escrofulismo, cloro-anemia, afecciones euméticas y nerviosas.

En el establecimiento encontrarán los bañistas todas las comodidades posibles y todo género de distracciones.

La fonda está dirigida por el acreditado y conocido fondista Francisco Aguilár Alfarero. También hay inmediato al establecimiento bonitas casas, sumamente económicas, para las familias que deseen comer por cuenta suya.

Los que quieran más informes pueden dirigirse al administrador del balneario, D. Juan Herrera, quien facilitará en el acto cuantos se pidan.

### Caballería extraviada

El día 8 del actual se extravió en las afueras del pueblo de Maracena, una mula con pelo castaño, de un dedo de alzada y con un lunar blanco entre las orejas, propiedad del vecino de dicho pueblo D. Joaquín Barranco Cano. Hasta la fecha no ha sido hallada; se ha dado parte á las autoridades para su busca.

Servicio de la plaza para hoy.—Parada, Córdoba.—Jefe de día, don José Sánchez Parrón, coronel de Córdoba.—Imaginaria, don Carlos Palanca Cañas, coronel de Vitoria.—Hospital y provisiones, cuarto capitán de Córdoba, don Miguel Melgar Nieto.—Plantón en el Gobierno Militar, Córdoba.—Plantón en el Parque, Artillería.—Paseo de enfermos, Artillería.

De orden de S. E., el capitán mayor de plaza, Arcadio Zamora.

DINERO San Jeronimo DINERO

CASA DE COMPRA-VENTA MERCANTIL

de RAFAEL F. RUBIO

Dinero por alhajas, ropas y otros efectos

ZACATIN, 33, con entrada por la ALCAICERIA

GRANADA

SE COMPRO ORO Y PLATA A PRECIOS ALTOS

Teatro Alhambra.

La función de anoche ofreció grandes atractivos. La bonita obra El grumete, fué interpretada con acierto, y la zarzuela Marina proporcionó un nuevo triunfo á la señorita Valle y á los señores Casañas, Martínez, Pérís, Constantí, Marín y coro general, que estuvo muy afinado; logrando el Sr. Casañas, como se esperaba, despertar el entusiasmo del auditorio, que se tradujo en ruidosas ovaciones. El notable tenor agrada más cada vez que se le oye, porque depura su verdadero mérito.

Anoche el público asistió en mayor número que las anteriores al elegante teatro del Salón, convencido de lo selecto del espectáculo.

Para hoy está anunciada la preciosa zarzuela en tres actos, El Relámpago.

A los capitalistas

Vencen en este mes los cupones é intereses de las Compañías ferroviarias: Alicante, Tarragona, Barcelona y Francia, Sangre, Andaluces, San Juan de las Abadesas, Altos Hornos de Juntas generales Hullera Española (Barcelona), Ibero Mejicana (Madrid), Almacén general de Depósitos (Madrid), Banco y Doks de Barcelona (Barcelona), La Progresiva, Hullero Euskara y Vinícola del Norte de España (Bilbao), Santa Bárbara (Oviedo).

Notas taurinas.

En Valladon estoguearán toros de don Juan Manuel Sánchez, el día 25 del actual, los diestros Padilla, Guerrerito y Valentin. La corrida es á beneficio del espada inutilizado Lagartija.

El ganadero don Antonio Halcón ha vendido dos corridas para la empresa de una nueva plaza de toros de Barcelona.

El empresario de Nerva, don Antonio Cabezas, ha contratado á las señoras toreras de Barcelona para que toquen el día 4 de Agosto en aquel pueblo, el 11 en Calañas y el 15 en Bollullos de Mitación.

La corrida de toros que, como todos los años, se da en Tarazona de Aragón el 28 de Agosto, con motivo de la festividad de San Agustín, se celebrará este año con reses navarras, que serán otorgadas por Mazzantini, Francisco Pamar y «Palomar chico», que tomará la ternativa.

«Palomar chico» ha sido contratado para torear veinte corridas en Caracas, y comenzarán á celebrarse en Octubre próximo.

En Astorga torearán los días 25 y 26 Agosto los espadas «Guerrerrito» y «Mbita chico».

«Conejito» y «Machaquito» matarán pado de Muruve, en Jaén, el día 15 de Agosto, y el 16 se las habrán con novillos de Adalid, «Algabeñito» y «Rerre».

«Quinito» y Montes lidiarán reses Camara en Alicante el día 11 de Agosto.

El 25, en Alicante, se correrán seis de don Felix Gómez y dos de don Juan Hernandez, oficiando de matas «Reverito», «Chico de la Blusa», «Meri» y «Segurita».

Carta de Sociología.

CARTA ABIERTA

Madrid Julio 8 1901.—Sr. D. Pablo Gil, distinguido amigo y compañero: Me da mucho gusto saber que te interesa el estudio de la Sociología, y en efecto, tiene razón: mi libro de Sociología no es que una especie de índice, y en su plan de un libro que está por escribir. Lo hice casi á vuelo de pluma para demostrar al Sr. García Alix, que te de profesores tan ilustres como Saca y Ferré, había modestos y oscuros, como yo, á quienes no les eran en absoluto desconocidas las investigaciones sociológicas, más, porque teniendo mi libro como un útil la enseñanza, el señor Miró conservador había hecho obligar su estudio para los jóvenes alumnos concurrir á nuestros Institutos deben cursar las nuevas asignaturas con la Etica; y dado este antecedente cabían mayores proporciones. Más de esto, abrumado de negocios propios, y convencido de que en España el publicista escaso producto lograr de sus esfuerzos intelectuales, pues dudo mucho que Sales Ferré conseguido con su importante obra Sociología lucro alguno, no es de extrañar que yo, que represento en la obra opuesta mucho menos que mi compañero en la suya, no me haviendo á empresa de igual calibre. Entente: mi plan es publicar una Enciclopedia Filosófica en volúmenes en han visto la luz pública la Lógica, Psicología y la Sociología. En el primer número de remitirle otro

tomito intitulado la Metodología Aristotico-Cristiana; y hoy me ocupo en terminar la Etica y el Derecho Natural, y después si mis fuerzas físicas é intelectuales me lo permiten pondré remate á la tal Enciclopedia con la Metafísica, la Historia de la Filosofía y la Filosofía de la Historia.—Claro está que todas estas obras han de tener el mismo carácter de brevisimos resúmenes, desahucados de toda pretensión de enseñar cosas nuevas, pues el fin que persigo es resumir las doctrinas de Santo Tomás, y probar que esta dirección filosófica no es incompatible con las necesidades de los tiempos modernos, honrando de esta suerte, y como yo bienamente pueda, la memoria de mi insigne maestro el Cardenal González y conservando la tradición de la cátedra en que me siento en la Universidad granadina, fundada por doña Juana, y que esmaltó con su profundo saber el gran Suarez.—Perdone V. esta larga epístola, en gracia de que yo debo todo género de explicaciones á los méritos que le colocan en lugar preminente entre los profesores de nuestras Universidades, pasto de la gaceta de los periódicos de perro chico y de Ministros indoctos que llegan á ser jefes oficiales de la Enseñanza, sin más méritos que los discutibles de política menuda, á cuyo arte han dedicado todos sus esfuerzos, y cuando logran la meta, se entregan á camarillas incalificables por su egoísmo y estrechez de miras. Es siempre de V. efectísimo amigo y compañero y s. s. q. b. s. m., José España.

LA VIDA JUDICIAL

Señalamientos para hoy

Sala de lo criminal, sección 1.ª—Salvador: Contra don Simón Rodríguez Roda, por amenazas; abogado, Sr. Gadeo; procurador, Sr. Morales Molina; secretario, Sr. Caro.

Motril: Contra Francisco Manuel Bueno Iglesias, por estafa; abogado, Sr. Núñez Alarcón; procurador, Sr. Castilla; secretario, Sr. Caro.

Huésca: Contra Angel González Soriano, por lesiones; abogado, Sr. Alonso; procurador, Sr. Pedrinaci; secretario, Sr. Mirasol.

Sección 2.ª—Baza: Contra Feliciano Fernández, por atentado; abogado, señor Rico; procurador, Sr. Oloriz; secretario, Sr. Serra.

Sección extraordinaria.—Ugijar: Contra Juan Romero Moreno, por lesiones; abogado, Sr. Díaz; procurador, Sr. Oloriz; secretario, Sr. Serra.

Sagrario: Contra Antonio Osuna Torres, por hurto; abogado, Sr. Ramirez; procurador, Sr. Castilla; secretario, Sr. Serra.

Ugijar: Contra Torcuato Moñoz Padilla por atentado; abogado, Sr. Gil de Tejada; procurador, Sr. Pedrinaci; secretario, Sr. Serra.

Lotería Nacional

Sorteo verificado el día 10 de Julio de 1901 PREMIADOS CON 300 PESETAS

Table with columns for Centena, Mil, Dos mil, Tres mil, Cuatro mil, and Cinco mil, listing winning numbers and amounts.

Table with columns of numbers: 190 195 196 207 267 269 337 341 347 370 380 397 398 409 419 430 443 470 483 484 491 502 530 533 534 547 589 590 627 782 704 711 746 800 826 851 853 861 883 909 958 987 991 995

Table with columns of numbers: 037 085 089 118 133 138 171 200 207 248 303 328 344 353 370 371 378 413 473 475 477 501 503 557 563 593 637 669 689 703 732 787 795 816 851 876 899 905 907 929 943 968 990

Table with columns of numbers: 018 036 054 102 112 120 175 194 198 203 206 212 247 277 315 346 359 434 438 439 457 499 503 528 562 569 620 635 663 709 743 782 796 299 820 847 872 875 896

Table with columns of numbers: 006 005 015 019 060 091 118 122 129 202 230 232 242 268 290 292 293 305 324 352 356 360 367 395 431 458 468 496 511 537 550 551 556 577 586 591 599 603 608 618 619 635 719 728 760 786 809 827 833 872 894 900 904 948 971 976

Table with columns of numbers: 033 041 071 095 099 140 143 145 154 170 274 229 243 258 281 348 356 406 423 472 529 533 588 605 608 675 722 733 786 802 806 814 828 836 839 888 891 896 911 915 974 994 999

Table with columns of numbers: 043 084 085 121 129 148 162 163 167 169 278 343 349 352 369 409 429 475 480 500 519 529 538 557 594 645 653 672 697 698 702 718 721 727 734 740 753 759 779 788 795 806 813 822 877 903 938 952 954 959 972 981

Table with columns of numbers: 008 062 069 071 178 205 273 303 312 315 341 370 419 474 511 514 28 537 365 610 616 625 670 685 713 717 749 767 772 782 791 813 847 848 864 866 926 927 940 965 968 974

Table with columns of numbers: 013 026 053 100 124 154 158 187 327 341 361 376 391 406 430 436 492 501 506 510 536 546 551 562 564 579 612 625 647 652 671 676 682 686 740 775 804 837 838 842 851 873 874 887 895 970 986 982

Table with columns of numbers: 009 010 027 035 055 060 084 103 111 149 151 156 182 191 216 245 285 310 314 384 388 435 464 498 507 522 523 569 573 601 605 609 610 611 613 635 644 660 665 671 686 716 721 743 780 879 910 933 938 962 979

Exportación de trigos

El ministro de España en Tánger ha dirigido una comunicación al presidente de aquella Cámara de Comercio, participándole que el sultán, de acuerdo con sus pretensiones, permite la exportación de trigo y cebada por término de seis meses, y por los puertos habilitados al Comercio, siendo los derechos de Aduanas los de 15 reales vellón por fanega de trigo y seis por la cebada.

Comenzará á regir la concesión desde el 15 de Agosto. También se dan reglas respecto á la medida, entendiéndose que la fanega debe ser la rasada.

La clase menesterosa comienza á impacientarse, suponiendo que estas medidas encarecerán los precios de los granos, asegurándose que gran número de especuladores se disponen á quedarse con gran parte de la cosecha próxima.

Ecos del mundo

Costumbres árabes. La leyenda dorada que de las costumbres árabes existe, se destruye cuando conocemos la verdad de ellas.

Tenemos al moro por hombre de nobleza y con raras excepciones son unos verdaderos bestias que gozan haciendo mal, careciendo de buenos sentimientos.

Le creemos galante con las mujeres, y con perdón de nuestros más ilustres poetas, que tantas veces han cantado las sublimidades de los amores árabes, diremos que en el moro no existen esos amores, hijos tan sólo de la fantasía del poeta. El árabe no siente por la mujer amor alguno; y si sólo el apetito carnal. Guarda a la mora, y al hacerlo no es que tema que alguien pueda quitarle un amor que ni siquiera sabe que existe, sino que oculta la carne que le pertenece por haberla comprado.

De la adquisición de mujeres y boñas árabes no ocuparemos otro día. Hoy lo hacemos de una de las costumbres moras que mejor retrata al árabe, que en este acto, como en todos los de su vida, se nos muestra grosero y egoísta.

El moro come siempre sólo en la mesa, y únicamente sienta á su lado á los convidados, pero nunca á su familia.

Cuando tiene convidados no guarda la deferencia de hacer que se sirvan primero. Lo hace él antes que otro alguno, y se sirve lo mejor de los platos que los esclavos le presentan.

Bebe agua una sola vez durante la comida, y bebe á grandes tragos. Sabido es que el vino ni lo prueba.

Cuando el moro termina, dice á sus mujeres é hijos, que han presenciado la comida de su dueño y señor: «Comed vosotros», y la familia toda se arroja con avidez sobre el cenico, y en un rincón de la habitación consumen silenciosos las sobras que el jefe de la familia les deja.

Los esclavos hacen comida aparte. No usan tenedor ni cuchillo, comiendo con la mano derecha.

Cuando varios moros comen y pagan juntos la comida lo hacen todos del mismo plato, y cuando hay que partir algún manjar cogen entre todos el trozo de carne, pollo ó lo que sea, y á una señal que uno hace dan un tirón, desborando lo que les ha cabido en suerte. Si al tirar se le escapa á alguno el manjar, no come de él.

Ya se sabe que el plato favorito de los árabes es el kus kus, que representa para ellos lo que la paella para los valencianos.

He aquí la receta para preparar el kus kus (alcuzcuz) ó abreviadamente kuzkuz, por si algunas de nuestras lectoras quisiera sorprender á su marido obsequiándole con el plato nacional marroquí:

Se humedece el interior de las manos y se le coloca suavemente sobre una vasija que contenga harina de trigo ó de maíz.

Las partes de harina que quedan adheridas se transforman por medio de un movimiento especial de los dedos en pequeñas bolitas y, cuando han adquirido la suficiente consistencia, se las aparta á un lado.

Hecha la cantidad deseada, se cierne esta semiseca pasta, por un harnero (las moras la cieren por una piel de carnero con muchos agujeritos) á fin de que solo pasen los granos más pequeños. Antes de utilizarlos se secan al sol.

Esta pasta se traslada á un puchero de boca ancha (quescos) cuyo fondo está lleno de agujeritos pequeños, y se coloca en una olla en que halla carne, verdura, aves, huesos y otros comestibles.

Con el vapor que se desprende de esta marmita se cuece el kuzkuz, después se sazona con caldo ó leche y mezclándose con el contenido de la olla, puede servirse.

Monsieur Loubet. El barón Pierre de Coubertin hace la siguiente pintura del primer magistrado de la República francesa en la afamada revista mensual neoyorkina Century Magazine, correspondiente á Junio:

«En nuestra edad y generación es Emilio Loubet uno de los grandes sacerdotes de la Razón—no, en verdad, á la moda de Juan Jacobo Rousseau, quien lo mismo la invocaba como un pontífice para cosas serias que para frivolidades, sino como hombre de buena entendimiento, sano de cuerpo y de cerebro, que tiene por costumbre consultar la razón cuando se halla frente á dificultades, es escuchar su voz y seguir sus consejos.

Es más frecuente que raro hallar en nuestro país este tipo de hombre entre los que viven ó han vivido en contacto con la tierra.

De este contacto sacan una inclinación hacia la paz, y una costumbre de escudriñar el horizonte entero, y de considerar los pros y contras de cada cuestión. Cuando en adición á esto, tienen las ventajas de una buena educación y empeño constante de ensanchar el área de sus conocimientos, cosa de mantener bien lubricada la maquinaria del pensamiento, estos hombres á quienes la marca de una extraordinaria superioridad sobre quienes les rodean.

El presidente Loubet es hombre de letras. Ha leído enormemente, á causa de su costumbre de madurar, común entre las gentes del campo; halla tiempo para leer hasta en el Elíseo, y no sólo lee periódicos, sino revistas y libros. Lee pronto, domina bien el intento de un autor, critica con equidad y en consecuencia deriva gran provecho de la lectura. Posee, además, la ayuda de una buena memoria, que no sólo le recuerda cuanto ha leído, sino cada escena por que ha pasado. De este modo acumuló vasta experiencia con relación á hombres y á cosas.

Sólo en un punto podría fallarle la experiencia: en que ha viajado poco, y si no estoy equivocado, nada absolutamente; y para presidir los destinos de un país como Francia, que debido á su poder colonial, su pasada historia y su posición geográfica, está obligado á llevar una política extranjera muy activa, esta falta de conocimiento con otras tierras es un serio inconveniente.

Afort: nadamsnte posee el presidente otra cualidad más preciosa que otras, la cual le permite obviar esa misma inconveniencia, y es lo admirablemente que sabe escuchar.»

Cosechas perdidas. Valladolid.—Se han desencadenado horrosas tormentas en esta provincia.

En Mondarra quedaron los campos arrasados por completo. Las pérdidas son terribles; ascienden á 80.000 duros.

En otros pueblos, los estragos han sido también inmensos.

En Sevilla. Sevilla 11.—Se ha restablecido la tranquilidad.

Han acudido hoy más operarios que ayer á las fundiciones. La autoridad militar ha excitado á los dueños de fábricas para que faciliten la solución del conflicto.

Espérase que merced á esas gestiones llegue en breve á un acuerdo satisfactorio, concluyendo la huelga.

Plazo ineludible. Madrid 10.—Se afirma que el Sr. Sagasta ha pedido una prórroga de cinco ó seis días para que el Sr. Moret pueda intervenir en las cuestiones pendientes en ambas Cámaras.

Después de este plazo se le elegirá presidente del Congreso.

Discurso notable. Juzgando El Español el discurso de don Melquiades Alvarez, consigna que ha sido un triunfo inmenso y que permitirá simpatizar muchos espíritus liberales y católicos con las fórmulas de gobierno trazadas por el orador republicano.

Afirma el periódico gamacista que las extraordinarias facultades de que dispone el señor Alvarez, revelan es un adversario temible en las lides del Parlamento y una palanca invencible para la propaganda republicana.

En el mismo sentido se expresan los demás periódicos, coincidiendo en que ha causado en la Cámara grande entusiasmo.

—El Sr. Pi y Margall reconoce que Melquiades Alvarez es, como orador, admirable, aunque les separa una distancia infranqueable.

No es verdad. Aunque se ha dicho que el Sr. Canalejas aceptaría la cartera de Gobernación, caso de un arreglo, se insiste en que no la aceptará.

Enque incendiado. Bilbao 10.—En las carboneras del vapor «Niña» se ha iniciado un incendio y cuando ya se consideraba localizado se corrió á las máquinas, amenazando con una explosión.

Entre el público que presenciaba desde el muelle los trabajos de extinción, se apoderó un pánico indescriptible. Las autoridades adoptan precauciones para evitar que ocurran desgracias. En el buque se trabaja activamente para conseguir la completa extinción del siniestro.

El «Gustave Zédé». Dieppe 9.—Los éxitos del submarino Gustave Zédé constituyen la preocupación de la Marina europea.

La Prensa técnica reconoce que submarinos como el citado, no sólo pueden entrar en servicio como torpederos ordinarios, sino anular por completo la eficacia de toda escuadra bloqueadora.

Contra las infanticidas. Moscow 10.—Sigue el proceso instruido contra el médico y la comadrona que se dedicaban á asesinar á los niños de la aristocracia nacidos de padres ilegítimos, para ocultar la deshonra de las damas.

En su poder se han encontrado 90 cráneos de las criaturas asesinadas.

Muerte de Salvador Cueto. Sevilla 11.—El desgraciado obrero Salvador Cueto Arroyo, herido por Pedro Romero en las primeras horas de la mañana del miércoles, en la calle Antonia Díaz, ha dejado de existir á las cuatro y media de esta madrugada, en la casa de socorro de la plaza de la Constitución.

La escena que se desarrolló entre los individuos de la familia que estuvieron velándolo durante toda la noche, fué tristísima.

Contra las órdenes monásticas. Barcelona.—El día 29 del actual se celebrarán varios actos que organiza la junta provincial republicana, con objeto de conmemorar la expulsión en España de las órdenes monásticas decretadas en 1837.

Lo que dice la prensa. El Imparcial.—No se explica por qué y cómo el duque de Tetuán se ha atrevido á remover los pozos de la cuestión colonial.

Todos pecamos entonces—añade—pero la responsabilidad mayor es de los elementos directores, que dispusieron del tiempo, de las fuerzas y de los recursos del país para resolver la cuestión.

Añade El Imparcial que los conservadores dirigieron los asuntos de la guerra dos años y medio, siendo ministro el duque de Tetuán y aquella exaltación estéril nos ha traído la presente depresión. Aquellos que entonces dirigieron las energías nacionales son los mismos que hoy se convierten en acusadores.

El único que tiene derecho á quejarse de todo aquello es el pueblo, que dió sus hijos para la guerra, y los contribuyentes que soportaron la enorme carga de tres guerras. Los elementos directores solo pueden pedir perdón y los conservadores son los primeros que deben morderse la lengua.

En otro artículo El Imparcial elogia al señor Moret por su triunfo parlamentario de ayer. Su elocuencia sugestionadora se apoderó de los ánimos, aplaudole por esto con entusiasmo la mayoría y las minorías. No logró el mismo éxito al exponer el programa deseado no exito dor, pues dejó vueltas las centralizaciones.

El País.—Aplauda la desmentales. Sr. Moret para la presidencia del Congreso y dice que el programa del Congreso no consigue el apoyo de la Golaureles de la guerra y reverdecen los laureles de la guerra española.

A quien surgen á la española. mente los señores interpretan admirablemente, abarcan las cuestiones de todo el Conmente.

El Liberal.—O cupase de los debates de ayer, afirma que fué una hermosa colección de fuegos artificiales, con la que el Sr. Moret se despidió del banco azul.

Los diputados catalanes coincidieron en afirmar que la identificación de Cataluña con la patria es perfecta é indiscutible.

El problema principal, el del regionalismo, quedó en pie intacto. Contradice El Liberal las afirmaciones del ministro de la Gobernación referentes á que las naciones tienden á acercarse á la

Correo de anoche

Sevilla 11.—Se ha restablecido la tranquilidad.

Han acudido hoy más operarios que ayer á las fundiciones. La autoridad militar ha excitado á los dueños de fábricas para que faciliten la solución del conflicto.

Espérase que merced á esas gestiones llegue en breve á un acuerdo satisfactorio, concluyendo la huelga.

Plazo ineludible. Madrid 10.—Se afirma que el Sr. Sagasta ha pedido una prórroga de cinco ó seis días para que el Sr. Moret pueda intervenir en las cuestiones pendientes en ambas Cámaras.

FARMACIA MODERNA, PRINCIPE, 10

Precios de la Farmacia Militar

A continuación damos nota de precios de algunas preparaciones para que el público pueda apreciar la gran economía que tiene el que compre en esta farmacia:

Table with 3 columns: Item name, Price (Ptas.), and Item name, Price (Ptas.). Includes items like Limonada purgante, Licor de brea, Jarabe de Glicerofato de cal, etc.

Estas preparaciones perfectamente dosificadas, están hechas con productos químicamente puros, procedentes de la casa Merck, que es la mejor garantía.—En recetas la economía es mucho más apreciable.

CONSULTA MÉDICA GRATUITA, A LAS ONCE DE LA MAÑANA.

centralización y añade que un problema tan importante como el regional debe discutirse con razones, no con metáforas.

El Globo.—Añade que la obra realizada ayer por el Sr. Moret en el Congreso fué de un pensador y un artista, que llevó el aliento a los corazones é inundó de luz las almas españolas.

Si la pasión no ofusca a los catalanes habrán estos de contentarse con las reformas descentralizadoras que les han sido ofrecidas.

HERNIAS (Quebraduras).

OBESIDAD, DESVIACIONES DE LA COLUMNA VERTEBRAL, TORCEDURAS DE LAS PIERNAS, etc., etc.

Tratamiento de éxito garantido por medio de los aparatos especiales (con Real Privilegio de Invención, patente número 27791) del Ortopédico de Madrid, Don Jerónimo Farré Gamell.

CURACION EXTRAORDINARIA

«Segovia 5 de Enero de 1901.»

Sr. D. Jerónimo Farré Gamell.

MADRID.

Muy señor mío: Damos a usted un millón de gracias por el gran bien que ha reportado a esta familia, pues mi sobrina, a quien colocó el aparato hace año y medio, ha quedado completamente curada a pesar de que ni usted mismo, ni nuestro médico creían en la curación por tratarse de una hernia crural y tener veinticinco años la enferma.

Ya sabe cuán desesperados estábamos viendo que con ninguna clase de aparatos, no sólo no obtenía el menor alivio, sino que empeoraba de cada vez haciéndose la hernia mayor; así es que tan pronto le hubo colocado usted el de su invención, tuvimos esperanza ciega de que curaría porque enseguida se encontró muy bien, tanto que al cabo de un año de llevarle vió con sorpresa que al quitarse el aparato ni andando ni al toser, ni al hacer ninguna clase de esfuerzos, se le presentaba el menor bulto, y creídos que esto sería señal de que se había curado hicimos reconocerla, y efectivamente, nos dijo el médico que se había cerrado por completo el orificio por donde salía la hernia.

Sin embargo, ella no quiere quitarse el aparato, por que le está sumamente cómodo, y no le molesta para nada.

Figúrese si le estamos eternamente agradecidos, y procuraremos, cumpliendo un deber de gratitud y hasta para bien de la humanidad, aconsejar a cuantos padezcan de semejante dolencia que acudan a su Gabinete para que usted les construya el aparato maravilloso de su invención, con el cual se librarán de un grave peligro, viéndose, como mi sobrina, completamente curados.

Le damos, pues, un millón de gracias y le deseamos larga vida para hacer bien a la humanidad con sus inventos.

Encarnación García.»

Su casa, Plaza del Conde del Puente, núm. 3, 2.

IMPORTANTISIMO

Llegará en breve a Granada dicho reputado ortopédico de Madrid DON JERÓNIMO FARRÉ GAMELL y recibirá durante los días 18, 19 y 20 del actual, a cuantos deseen encargar alguno de los aparatos especiales que se construyen en su casa.

Los aparatos para las HERNIAS (quebraduras), de invención propia y exclusiva, con mecanismos para mover la pala en todas direcciones, garantizan la retención absoluta de ellas por voluminosas y antiguas que sean y consierven su curación completa en la mayoría de los casos. Distinta la construcción de la pala reductora y contentiva de estos aparatos de cuantos otros hasta el día se conocen, tiene todas las formas de adaptación de que es susceptible la mano del enfermo, produciendo la callosidad del anillo y aponueurosis que lo forman, disipando la grasa de las partes, haciendo que las paredes de las células se aglutinen unas con otras, con lo cual se establece la curación efectiva.

Recibirá en Granada, solamente los días 18, 19 y 20 del actual, de once a una y de tres a seis en el Hotel Victoria.

(Avisando pasará a domicilio.)

En Madrid, en el Gabinete del autor, calle del Barquillo, 3, duplicado, 1.

POR TELEGRAFO

(De nuestra redacción en la Corte.)

LA BOLSA

Table with 2 columns: Item name and Price. Includes Interior, Exterior, Amortizable, Amortizable moderno, Cubas 1886, Cubas 1890, Acciones del Banco, Tabacalera, Aduanas, Filipinas.

Cambios.

Table with 2 columns: Currency and Price. Includes Francos, Libras.

CONGRESO.

Madrid 11 (9:50.)

Bejo la presidencia de Rodríguez se abre la sesión.

Explana su anunciada interrelación, Prado, sobre el canal de Lozoya.

Enumera los abusos que se han cometido, y pide que se depuren las responsabilidades.

Después se da cuenta de la Orden del día.

Gasset apoya la enmienda, en la parte relativa a obras públicas, que tiene presentada al Mensaje.

Villanueva le contesta.

Los discursos de ambos oradores no han ofrecido gran interés.

Las minorías dejaron sobre la Mesa una proposición incidental, que la defenderá mañana Castellano, en la que se pide que se elija Presidente de la Cámara. Y se levantó la sesión.

SENADO

Preside la sesión Montero Ríos.

El duque de Berritz pide los documentos relativos a la venta del dique de la Habana.

En la Orden del día, se aprueban varios dictámenes favorables acerca de actas.

Se reanuda el debate sobre el Mensaje. Portuondo declara que la responsabilidad de las guerras, cuyo desenlace ha sido tan desastroso para España, la contrae el Gobierno de aquella época.

Deséchase la enmienda del duque de Tetuán.

El marqués de Pidal defiende la suya. La sesión transcurre con languidez hasta el final.

Bandera catalanista.

Barcelona.—Una comisión de señoritas ha ofrecido registrar una bandera a la asociación titulada Unión Catalanista.

Las actas de Barcelona

Madrid 11 (22:30)

El Gobierno pedirá al Congreso que se discutan con urgencia las actas de Barcelona.

Romero Robledo se mostrará partidario de que se declare la nulidad de éstas.

Además apelará a todos los medios parlamentarios de obstrucción, a fin de que no sean aprobadas pronta y fácilmente.

Eso se llama picar alto

Canalejas ha rechazado la cartera de Gobernación que le ha ofrecido Sagasta.

Sin duda aspira a la presidencia del Congreso.

Futuro ministro

Se afirma con insistencia que al dejar la cartera de Gobernación Moret para ser exaltado a la Presidencia del Congreso, será substituido en aquel departamento por Alfonso González.

El político batallador

Romero Robledo se ha opuesto al propósito de Sagasta de que se discutan inmediatamente las actas de Barcelona.

Trátase de ver si se logra convencer al batallador diputado para que desista de su actitud en dicho asunto.

Buque embarrancado

En las costas del Brasil embarrancó un vapor mejicano.

Salvóse la tripulación.

Las huelgas en Francia

París.—La prensa francesa se preocupa por el aumento que adquieren las huelgas de mineros y por los caracteres alarmantes que los mismos van tomando.

No transige

Son inútiles las gestiones que se han hecho para que Romero Robledo deje discutir con rapidez las actas de Barcelona. Insiste en realizar una campaña obstruccionista que evite la pronta aprobación de dichas actas.

Los proyectos de Urzaiz

FRACASO EVITADO

En la Comisión de presupuestos han sido rudamente combatidos los proyectos financieros del ministro de Hacienda, relativos a la prohibición de acuñación de plata y a la emisión de obligaciones del Tesoro y conversión de las deudas de Ultramar.

Puigcerver, temiendo el fracaso de los proyectos, levantó inopinadamente la sesión.

Clausura de Cortes

VERANEO DE LOS REYES

El Gobierno cree que en la próxima semana podrán suspenderse las sesiones de Cortes, marchando el viernes la familia real a San Sebastián.

El ministro de jornada será el de Estado.—Guerra.

EN 4ª PLANA.

La velocidad de los buques de guerra.—La Isla de los Faisanes.—Boletín religioso.—Teatro Alhambra.—Anuncios.

Balneario de LA MALAÑA

Granada

Aguas clorurado sódicas, bicarbonatadas, alcalino-ferruginosas.

Especiales para el herpetismo, cloroanemia y escrofulismo, afecciones reumáticas y nerviosas.

Temporada oficial de 1.º de Junio a 30 de Septiembre.

Médico Director: D. Ricardo López Moreno.

Esmerado servicio de fonda y coches diarios desde Granada.

Oficina, Placeta del Matadero Viejo.

Ingreso en el Banco de España

Preparación para las próximas oposiciones, a cargo del antiguo empleado de esta Sucursal don Antonio Ramírez. Edad para tomar parte en los ejercicios, de 18 a 23 años. Para más detalles é informes, San Antón, 38, de tres a cinco.

Repaso de todas las asignaturas de la

carrera de Derecho. Estudio práctico de las asignaturas de procedimientos civil y criminal.—Plaza Nueva núm. 1, principal, derecha.

FERROCARRIL DE BOBADILLA A ALGECIRAS

Hotel-Restaurant «Reina Cristina» del término de esta línea

Este magnífico establecimiento, situado inmediato a la playa, no tiene rival en cuanto a buen servicio, higiene y confort, y sus ventajas y comodidades para los

BAÑOS DE MAR

son tales, que lo hacen único en su clase, pues posee una magnífica playa resguardada de los rigores de las mareas y corrientes.

Precios moderados.

El director del Hotel, Ignacio Lersundi.

Algeciras, Junio 1901.

Exámenes de Septiembre

La Academia Politécnica de esta ciudad prepara, por honorarios módicos con Profesores competentes, a los alumnos que hayan de examinarse en Septiembre y próximo de las asignaturas de Física, Química general, Mineralogía y Botánica, Matemáticas de estudios superiores y Zoología de las Facultades de Ciencias y Preparatorios de Farmacia y Medicina.

Igualmente los de grado de Bachiller y asignaturas de los diferentes cursos de estos estudios.

Teneduría de Libros y Lenguas vivas: Francés, Inglés é Italiano.

Preparación para los exámenes de ingreso en el Instituto.

Para más detalles, calle del Hospital de Santa Ana, número 12.

ALMONEDA

Compra-venta de muebles usados Ventas a plazos convencionales. Precios sin competencia. Escudo del Carmen, 21. Frente al Parque de Bomberos.

LA UNION

EXPOSICION Y VENTA DE MUEBLES

57, Reyes Católicos, 57.

En este gran bazar de muebles, además de las muchas existencias que tiene, se reciben encargos de toda clase de trabajos, los que serán cumplidos ados con la mayor eficacia y economía en sus precios, más que en ninguna otra parte, sin tener en cuenta la buena construcción y gusto especial en su fabricación, ventajas que obtendrán nuestros favorecedores.

No somos partidarios de anuncios pomposos por el contrario, como lo que ofrecemos al público son ventajas positivas, para demostrarlo suministramos a toda persona que desee adquirir muebles, visítanos antes de hacer compra alguna nuestro establecimiento.

LA UNION, 57, Reyes Católicos, 57.

En vista de las continuas solicitudes, de muchísimas personas, pidiendo plazas mensuales, de cinco pesetas, para que les sea más fácil adquirir el magistral y único en España, Diccionario general a fin de la lengua Española, por D. Roque Bañales; la casa Editorial siempre con éxito, ha hecho una gran tirada de dicho Diccionario, por estar ya agotado y desde hoy, lo vende a plazos mensuales, de cinco pesetas; entrega de inmediato, el Diccionario completo y encuadernado, en cinco tomos, gran folio. Su precio total, son pesetas 200.

Dirigirse en Granada, a D. Eugenio Pons, Librería, Plaza Nueva, 7. (Acera audiencia). Excluye representante.

Se manda a provincias, franco de porte.

MIL PSETAS al que presente cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Piz de Barcelona, que curan muy pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.—Farmacia del Dr. Piza, plaza del Pino 5, Barcelona y principales de España.

ANUARIO DEL COMERCIO

Se vende un ejemplar antiguo y otro más moderno, en esta imprenta, Párraga, 5.

LA VOZ DE LA VERDAD

Desde más de quince años los medicamentos COSTANZI son los únicos que curan cualquier enfermedad venérea o sífilis. Para más detalles, léase en 4.ª página Milagrosos confites ó Inyección anti venérea y Roob anti sífilítico COSTANZI.

54 Biblioteca de LA PUBLICIDAD

M. Fernández y González

OBISPO, CASADO Y REY

—¡Vos! ¡No, mentís! Pero sois demasiado joven para que los que se han fiado de vos no se vean comprometidos; comprendo que améis a una mujer hasta el punto de perderos por ella, arrastrando con vos a una reina desgraciada y a su pobre é inocente hija; comprendo esa pasión infernal, pero no creía que os atrevierais a mí, que estoy leyendo en vuestro corazón hace más de tres años.

Ruy Pérez tembló; la voz de Hermesenda había cambiado de entonación como su semblante de expresión; miraba al doncel de una manera profunda, implacable; le tenía asido como la araña a su insecto, y el joven tenía miedo.

—Decidme: ¿ha sido mosén Miguel de Aslor el que os ha dicho que la dama a quien amáis es hija del rey?

El doncel quiso resistir, pero la mirada magnética de Hermesenda pudo más que su voluntad.

—Sí, señora—contestó con acento sepulcral.

—Y bien; ¿la dama a quien amáis...?

—¡Señora!...

—¿La dama a quien amáis?—repitió con fuerza Hermesenda?

Ruy Pérez se levantó aterrado como en ademán de huir.

—No, no os iréis sin responderme, ó por mejor decir, sin que yo diga la respuesta que está en vuestro corazón. La dama a quien amáis soy yo.

Ruy Pérez se tornó lívido como un cadáver. Jamás había visto que la mirada de Hermesenda se posase sobre él de otro modo que como sobre una persona indiferente; creía que su amor era desconocido, que no era desdeñado, y, por lo tanto, había guardado alguna esperanza; y como esos seres débiles que no pueden hacerse notar sin un gran sacrificio ó un gran crimen, el doncel había esperado y había aceptado el crimen y el sacrificio a la par.

—Os asombra el que yo conozca esa insensata pasión que he tenido la desgracia de inspiraros—dijo Hermesenda;—para ello era necesario haber sido ciega y sorda; os he visto palidecer a mi presencia y temblar; he escuchado de noche vuestras cantigas bajo mis miradores; os he visto taciturno, constantemente en vuestro amor, y os he tenido compasión.

El doncel hizo un movimiento tímido hacia Hermesenda.

—No creí nunca, sin embargo, que se cruzasen entre nosotros pláticas de esta especie; por el contrario, he procurado evitarlo, tratándoos con frialdad, con indiferencia, casi con descortesía. No quería envenenar vuestra alma, no quería aumentar sus dolores tomándoos

por juguete, porque sé que un corazón que ama se hiere con suma facilidad y de una manera cruel. Por el contrario, de paje hice que el rey os nombrase doncel; muy pronto hubierais sido caballero y hubierais partido de la corte a las fronteras. Para curar vuestro amor estaban allí la ausencia y nuevas mujeres.

—Y la muerte, señora—contestó con acento lúgubre el doncel.

—Os he dicho que sois un loco—repuso Hermesenda dulcificando su acento, y una prueba de locura es que habéis dejado conocer vuestra pasión desventurada a mosén Miguel de Aslor.

El doncel inclinó la cabeza abrumado.

—Y ese hombre que en nada repara, ese hombre que me ha sacrificado uniéndome a Lizana, ese hombre que ha apartado del rey sus más leales servidores, y ha sublevado contra él todos los rebeldes del reino, se ha servido de vos haciéndoos soñar, sin duda, que yo premiaría vuestro crimen con el crimen de mi amor; ¡juño, que habéis tenido por un momento en vuestro poder la vida de un rey, el honor de una reina, la herencia de una infanta y la paz de Aragón! ¡Dad gracias a Dios que me ha puesto en medio de vuestro camino de locura para evitaros un remordimiento tardío y una expiación horrorosa!

—Permitidme, señora, que me aleje—dijo el doncel;—vuestra palabra me ha vuelto la razón, porque en verdad conozco que he estado loco; pero la razón me mata. Quedad con Dios, y perdonadme.

El doncel cayó a los piés de Hermesenda.

—Alzad, pobre joven, alzad—le dijo esta asiéndole una mano y levantándole;—como no quiero que cometáis crímenes en otros por mí, tampoco quiero que los cometáis en vos, ¡si yo os pidiese una gracia, me la concederíais?

Brilló un relámpago de alegría en el semblante del doncel.

—¿Cómo, señora! ¿Sería tan dichoso que os ocupáseis de mí?

—Os necesito, y cuento con voz, porque sé que me seréis fiel.

—Hasta la muerte, señora os lo juro.

—Pues bien; volved a vuestra guardia, y esperad a que os llame.

Con la sumisión de un esclavo, Ruy Pérez se inclinó y salió.

Hermesenda cerró por dentro la puerta por donde había salido el doncel; entró al oratorio, le atravesó, pasó rápidamente la cámara de la reina, y llegó a su dormitorio; revueltas las ropas del lecho, pendiente de él un brazo de una blancura deslumbradora, y agrupadas las anchas trenzas de sus dorados cabellos, Inés de Poitiers dormía; pero con un sueño agitado, del que brotaba al semblante la pena y la amargura del corazón.

Hermesenda la cubrió con una tierna solicitud, la besó en la frente de una manera tan tenue que no despertó, y llegó a una pequeña puerta situada al fin de un corredor que comunicaba con el dormitorio, y a la cual llamó repetidas veces y con recato. Al tercer golpe se abrió la puerta, y Hermesenda se en-

contró frente a frente al rey, que tenía, como ella, una lámpara en la mano.

—Os sorprenderá, señor—dijo Hermesenda entrando y cerrando tras sí la puerta—que venga a vuestra cámara cuando debía suponer que reposabais.

—Y, sin embargo, velo, hija mía—la dijo el rey con un acento tan dulce, que hizo estremecer en una sensación desconocida el corazón de Hermesenda;—velo, porque tengo miedo a mi sueño; porque creo que el puñal de la traición puede adelantarse en la sombra y hacerme pasar del sueño a la muerte; tengo miedo. Pero tú, mi hermosa paloma, ¿por qué velas también?

—He recibido a mi esposo—dijo Hermesenda sentándose en un sillón junto a la mesa, delante del rey.

—¿Y qué has recabado de ese lobo de Ferriz de Lizana.

—Le tengo en mi poder, señor; pero me veo precisada a empeñar una lucha que no podría sostener por mucho tiempo.

—Y quieres alejarte, ¿no es eso?

—Por el contrario, quiero ser su velada.

—¿Tú su velada, Hermesenda mía! ¡tú sujeta a los brutales deseos de ese miserable! No, no, eso es imposible; es necesario que ese hombre esté lejos de tí y le he hecho mensajero de letras mías para el conde don Ramón Berenguer; ese hombre partirá este amanecer.

—Y yo quiero que no parta, señor.

—¿Lo quieres tú?

—Lo quiero y lo suplico.

—Pero me importa acaso reino y vida.

La velocidad de los buques de guerra

Se sabe que la velocidad que alcanzan los buques se expresa por nudos, es decir, por el número de millas marítimas recorridas en una hora: la milla marítima equivale á 1.852 metros.

Los acorazados mejor construidos y más rápidos sólo alcanzaron durante bastante tiempo una velocidad de doce nudos por hora.

En 1880 los buques de guerra italianos Lepanto é Italia llegaron á 18 nudos, y después de esta época únicamente los buques de guerra ingleses del tipo Formidable desarrollaron una marcha de 19 nudos.

La marina italiana se propone realizar 21 nudos con el acorazado Benedetto Brin, actualmente en construcción; en cambio, los franceses se atienen á una velocidad uniforme de 18 nudos por hora en sus acorazados.

Siendo la misión de los cruceros el perseguir y capturar los buques mercantes, es natural que deben de tener ante todo mucha velocidad; los construídos para el Gobierno de los Estados Unidos, el Columbia y el Minneapolis, desarrollaron en las pruebas verificadas 23 nudos por hora; pero en la práctica, y notablemente en la travesía del Atlántico, de regreso de la revista naval de Kiel, sólo alcanzaron 18 1/2 nudos.

Actualmente, y sin disputa alguna la Marina que ha obtenido el triunfo en esta clase de buques de guerra ha sido la francesa, pues las máquinas de los cruceros Le Guichen y Le Chateau Renault desarrollaron una fuerza de 25.400 caballos, que les permite llegar á 23 y medio nudos efectivos.

En lo que á torpedos se refiere, la lucha está entablada entre Inglaterra y Alemania.

En 1892 un torpedo construído en los astilleros de Schebau alcanzó 27 nudos; pero en 1897 apareció El Turbinia, torpedo inglés, movido ó impulsado por una turbina, alcanzó 32 nudos; de nuevo los alemanes adquirieron nueva ventaja al año siguiente presentando los torpederos destinados á la guerra de China. Estos pequeños buques de 280 toneladas realizaron 35 nudos, y, por fin, los ingleses, desde el año anterior, adquirieron la supremacía, construyendo en los astilleros de Newcastle los contratorpederos Viper y Cobra, que alcanzan respectivamente 35 y 37 nudos por hora.

Estos buques, de 350 toneladas, tienen 64 metros de eslora, desarrollando sus máquinas 11.000 caballos de fuerza, funcionan por medio de turbinas y van provistos de ocho hélices. Respecto de los paquebots, el más no-

table en cuanto á velocidad es el Deutschland, perteneciente á la Compañía Hamburguesa. Este trasatlántico ha empleado en Septiembre último en su travesía de Nueva York á Plymouth 2.932 millas marítimas, cinco días, siete horas y treinta y ocho minutos, lo que da por término medio una velocidad de 23'36 nudos por hora, equivalentes á cuatro kilómetros.

Resultado de los datos que acabamos de enumerar, que la ventaja obtenida hoy en día bajo el punto de vista de la velocidad es; en Italia, para los acorazados; en Francia, para los cruceros; en Inglaterra, para los torpederos, y en Alemania, para los trasatlánticos.

LA ISLA DE LOS FAISANES

El incidente diplomático continúa vivo y coleando.

Nuestro colega el semanario de Irún, Lu Frontera, ha empezado á publicar una serie de artículos titulados «La Isla de los Faisanes», y cuyo autor es el erudito inspector de archivos municipales de Guipúzcoa, don Serapio Múgica.

Es una contestación erudita á los artículos de El Hendayés.

Como dice muy bien el señor Múgica, la incomprendible falta de cumplimiento durante tantos años del artículo 27 del Tratado de límites de los Pirineos,

firmado en Bayona el 2 de Diciembre de 1856 y que terminaba el concierto que debía establecerse para la policía internacional de dicha isla, declarada «proindiviso», es lo que ha acarreado el presente incidente diplomático. Así es que se dá hoy el caso, verdaderamente extraordinario, de que cuando el 21 de Mayo del año pasado, Mr. Deroulede y sus amigos españoles y franceses desembarcaron y se pasaron en la isla de los Faisanes, se hallaban al propio tiempo en Francia.

El estudio histórico del señor Múgica, promete ser en extremo interesante bajo el punto de vista documental, máxime por conocer tan perfectamente dicho escritor los archivos municipales de Irún y Fuenterrabía.

BOLETIN RELIGIOSO

Día 12 de Julio.—San Juan Gualberto y Santa Marina.

Jubiléo de las 40 horas en la iglesia de Carmelitas Descalzas. Se manifiesta á las seis y se oculta á las siete.

Misa cantada.—En la Catedral, Real Capilla y Carmelitas, á las ocho y media.—En San Pedro, á San Francisco de Paula.

Misa de doce.—En San Justo, la Magdalena, las Angustias y Carmelitas Descalzas.

Misas.—En las iglesias del Sagrado Corazón de Jesús y la Magdalena, se celebran misas de media en media hora desde las siete hasta las diez y media.

Novena.—A Nuestra Señora del Carmen, en las Carmelitas Descalzas, predicando el padre Venancio, capuchino.—La misma novena en San Matías y las Recogidas.—En las Capuchinas, la novena á San Antonio.

En las Carmelitas Calzadas, se hace la devoción del mes de Julio á Nuestra Señora del Carmen, á la oración.

En el Sagrario, á las siete, la devoción á la Preciosa Sangre Señor Jesucristo.

Rosario.—En la Catedral, San Andrés, San Ildefonso, á las ocho.—En las demás iglesias á la oración.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Pilar, en la Catedral.

TEATRO ALHAMBRA

Compañía de zarzuela de D. Pedro Constantí

Función por secciones para esta noche.

DIA DE MODA

La preciosa zarzuela en tres actos EL RELAMPAGO.

Precios: Butacas, 2 pesetas. Gradas, por actos, 20 céntimos.

SECCION DE ANUNCIOS

BOLETIN COMERCIAL

Precios del día anterior.

Alhondiga de granos

Para los y balances del tria

Sobrant de anteyer 1083 q. 2

Entrada de ayer. 270

Total existencia ayer. 1363

Vendidos. 202

Quedan. 1151

Preel de del trigo de ayur

De 26'00 á 30'00 ptas. ql. métrico

Preel de otros granos

Cebada de 22'50 ps. á 24'00 q. m

Habas de 24'03 á 25'00

Maiz de 29'00 á 30'00

Maiz adero público

Ayer se hizo en este establecimiento la siguiente carnicación:

14 reses mayores, á 1'98; 199

borregos á 45; 00 ovejas á 0'00



Confites Antivenéreos, Rob Antisifilítico, Inyección Vegetal

COSTANZI



Miles y miles de celebridades médicas, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que para curar radicalmente los excrementos uretrales (estrechez), flujo blanco de las mujeres, arenillas, catarro de la vejiga, cálculos, retenciones de orina, escozores uretrales, purgación reciente ó crónica, guta militar, y demás infecciones gónico urinarias, evitando las peligrosísimas sondas, no hay medicamentos más milagrosos que los Confites ó Inyecciones Costanzi.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS. al que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Pizá, de Barcelona, y que sean más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de París, 1889.

«A CHIPICALLÍ» (La lengua gitana)

Esta obra que ha merecido el elogio de casi todos los periódicos diarios españoles, en cuyas columnas se han reproducido algunos trabajos de la misma por su origi alidad y gaceje, contiene las siguientes mater as: Conceito sobre la lengua gitana en el mundo profano y en el erudito; diccionarios gitano-español y español-gitano con 9.000 voces; modelos de conjugación de verbos auxiliares y regulares en calé; historia de los gitanos desde su aparición en Europa, y cuentos y chascarrillos de procedencia gítnamente gitana en número de 31.

Los que pidan EN CAFÉS Y RESTAURANTS (LOS) VINOS Y COGNACS

Procedentes de la celebrada casa de Jerez de la Frontera de FRANCISCO DE CALA Y COMPAÑIA demostrarán que saben elegir las buenas marcas.

Fábrica de cemento lento Litografía Jerezana GRANDES TALLERES A VAPOR de Imprenta, Litografía, Fotograbado, Encuadernación VICARIO 14, 16, 18, y CAMPILLO, 2 y 4. Jerez de la Frontera. Papel para envolver, en esta imprenta

LA INTEGRIDAD GRAN DESPACHO ALMACEN DE BEBIDAS FRANCISCO HERNANDEZ LOZANO Navas, 24.—Granada. Se venden los ricos añejados puros de uva, Anís Mañana de Colén y Anís Polveja, marca de un invención y propiedad, al precio de 85 y 40 pesetas arroba, y por litros á 2'25 y 2'50 pesetas; el aguardiente Rute superior á 22 pesetas los 12 litros y por litros 4'7 reales, Cazalla los 18 litros 20 pesetas y por litros 6 reales. Castril los 18 litros 21 pesetas y por litros 7 reales, y en Aguadientes corrientes, Triple añejados refinaos de 18 á 21 resetas los 18 litros, en vinos de Valdepeñas nuevos y rancios de 30 á 36 reales arroba, de 17 litros, gran surtido de vinos de Jerez, Montilla, Manzanilla, Moscatel, Cognac, y Ron de las marcas más acreditadas.

SAN JOSÉ Gran fábrica de mosaicos hidráulicos hechos con cementos de las mejores marcas, y fábrica de cemento lento de superior calidad perfeccionado de M. García y Compañía.

ABONOS. AMADEO CROS Princesa 21.—Barcelona FABRICA EN BADALONA de productos químicos para la industria y la Agricultura Primeras materias para Abonos.

Los que pidan EN CAFÉS Y RESTAURANTS (LOS) VINOS Y COGNACS

LA ACTIVIDAD Centro Consultivo de la Ocienda AGERA DE LA VIRGE N NUM. 40, GRANADA Representación de Ayuntamientos, Corporaciones civiles y particulares, formación de repartimientos para el cobro de la contribución territorial, con amos y vecinal, presupuestos, exentas de Fósitos municipales y de recaudación. Cobro de haberes, clases pasivas y créditos contra el Estado.

PARA VERBENAS E ILUMINACIONES Gran surtido en Faroles á la Veneciana en diferentes tamaños y caprichosas formas y dibujos. Variedad en Globos aerostáticos de papel desde 5 céntimos uno en adelante. Diveros tamaños en cometas de tela y cola también de tela para las mismas á 0'15 céntimos metro. Preciosos esnta-moscas de bonitos colores y combinaciones en la acreditada papelería de FRANCISCO PERIÇAS GIBBERT Puerta Real. NOVENAS Hay á la venta en la imprenta de este periódico, PÁRAGA, 5 infinidad de oraciones religiosas, setenas, triduos y las siguientes novenas: A Nuestra Señora de la Cabeza.—A las Benditas Animas del Purgatorio.—A Nuestra Señora de la Buena Suerte.—A Nuestra Señora del Carmen.—A Santa Rita de Casia.—A San Antonio de Padua.—A San Francisco de Asis.—A Nuestra Señora del Corazón de Jesús.

MATIAS LÓPEZ MADRID REGIONAL Especialidad en bombones de chocolate con cremas finísimas, sorbetes suaves, fondants y dulces varios. De venta en todas las principales confiterías de España. Depósito central MONTEIRA, 26.

Gabinets de estufa y protelito dentaria JOSÉ CAÑADAS É HIJO 29, Alhondiga, 2. Servicio de 9 á 12 de la mañana y de 1 á 6 de la tarde, todos los días excepto los feriados. N.º 1.—Atendemos á domicilio solo en casos extraordinarios.

SE VENDE un piano de mesa en buenas condiciones y módico precio.—Darán razón, Silencio, 27 y 29. Para Ayuntamientos: Modelo impresa de todas clases, á 3 y 6 pesetas ciento; cédulas, á 4, 6 y 8 pesetas millar. Llegando á 500 ejemplares se hacen á igual precio, cualquier modelo. Siempre escriben acompañar á los pedidos una hoja de las que acostumbren á usar el municipio que haga el encargo.—Los secretarías obtendrán considerables rebajas.